

Abstrakt

V predkladanej rigoróznejšej práci sa autor venuje protiteroristickým opatreniam Rady bezpečnosti Organizácie spojených národov z hľadiska ochrany ľudských práv garantovaných v systéme práva Európskej únie. Skúmané opatrenia sú zamerané na zmrazenie finančných a hospodárskych zdrojov patriacich fyzickým a právnickým osobám alebo iným zoskupeniam, ktoré sa podieľajú na páchaní teroristických činov alebo sú z uvedenej činnosti podozrivé. Uvedené opatrenia predstavujú jeden z globálnych nástrojov boja proti medzinárodnému terorizmu.

Za účelom zasadenia problematiky do kontextu sa autor najprv venuje definícii pojmu terorizmus. Následne analyzuje postavenie Rady bezpečnosti OSN s dôrazom na záväznosť jej rezolúcií prijímaných podľa kapitoly VII Charty OSN a na možnosť preskúmania týchto aktov. Autor tiež predstaví fungovanie sankčných režimov založených rezolúciami Rady bezpečnosti OSN č. 1267 (1999), resp. 1373 (2001) v orgánoch OSN, ako aj v Európskej únii, pričom sa zaoberá aj právnym základom pre prijímanie právnych aktov európskeho práva na implementáciu skúmaných sankčných opatrení. Následne uvedie spôsob zabezpečenia ochrany ľudských práv a slobôd v európskom práve (pred vstupom Lisabonskej zmluvy do platnosti) prostredníctvom kreatívneho užívania všeobecných zásad ako prameňa primárneho práva. Posudzovaniu sankčných opatrení spočívajúcich v zmrazení finančných prostriedkov sa venoval z hľadiska ochrany ľudských správ v niektorých rozsudkoch Všeobecný súd a Súdny dvor Európskej únie. Hodnotenie uvedených opatrení uskutočňuje autor prostredníctvom analýzy príslušných súdnych rozhodnutí. Zo skúmanej judikatúry je zrejmé, že napriek počiatočným odchýlkam od obvyklého spôsobu posudzovania ochrany ľudských práv v prvých rozsudkoch, súdy Európskej únie nakoniec potvrdili osobitné postavenie európskeho práva i voči všeobecnému medzinárodnému právu, a obzvlášť voči rezolúciám Rady bezpečnosti OSN. Vďaka tomuto prístupu poskytujú sankcionovaným subjektom ochranu ľudských práv v plnom rozsahu stanovenom primárnym právom.